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KOZMUVELODES
POLITIKAI, TÁRSADALMI ÉS SZÉPIRODALMI KATHOLIKUS HETILAP. 

Felelős szerkesztő : Soóthy Gyula.

Az előfizetés «lijai :A lap szellemi részét illető cikk. ; ;. szerkesztőséinek, az előfi­
zetési pénzek az egyházmegyei pénztár iG y fehérvár vári nmére, 
reklamációk pedig a kiadóhivatalnak (Fapp Gy.rgy) küldendők.
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Megjelenik minden csütörtökön.
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-----  Hirdetések díjszabás szerint.

Az autonómiáról. tosságú s az ana adandó felelet nagy- delates ; sőt a közállodalom annál erő-
jelentőségű. A kérdésre felelendő, nem suliit, a közszabadság annál teljesebb,

('Urtóttá a ru m .-i.nusi referens a S/.ekely- bocsátkozom a különböző időkben, kii- minél több autonóm tényező fejti ki benne
Udvarhelyen tartott (nov. .1.) tanári gyűlésen.) j lönbözö vonatkozásokban és különböző a közre is hasznos munkásságát ; a köz­

értelemben vett különböző természetű állodalonmak az ilyen autonóm munkás­
elfojtani kell,Uraim ! T. Kongresszus ! autonómiáknak ismertetésébe, — fejtege- Ságot nem elnyomni 

Ezelőtt !) évvel ugyanilyen minőség- lésébe. Én az általánosságban is a mi hanem annak közhasznú tevékenységére 
ben itt ezen a helyen szerencsém lévén autonómiánkat tartom szem előtt és a lehető szabad tért engedni. Ez a helyes 
szviani, visszatekintve tanáraink egyesu- feltett kérdésre a felelet megadásánál ezt kormányzási elv. 
leibe történt szervezkedésének előznie- tekintem vezetőfonalamnak, a kérdést ezen Az autonóm munkásság előnye, hasz­

nossága. célszerűsége a közállodalom és 
autonómia társadalom szempontjából egészen érthető

öveire, örömömnek adtam kifejezést afö- szempontból tárgyalom, 
lőtt. hogy sikerült teljes autonóm szerve- Általános szempontból az
zetbe hozni össze, — egyesíteni tana- jog arra, hogy ügyeinket magunk intéz- lévén, kívánatos, hogy autonómiák kelet- 
rainkat. hessük. Ennek természetesen méretei — kezzenek, létezzenek és virágozzanak.

Ma, a tulajdonképpeni megalakulás- keretei varmak- melyek ugyan a korúi­
nak ezen a helyén*) arról lesz szú hogy menyekhez képest fejleszthetők, de ter- kuniaknak való, szellemileg fejletteknek, 
hogyan lehetne az autonómia sérelme mészetesen csakis addig, amig más jog- akik' azzal tudnak élni és amikor a saját 
nélkül a magyar katholikus tanárok egye- ëa* összeütközésbe nem jönnek és a közre ügyüket, a közügyet intézik, akkor meg- 
temes szervezetébe belépni Hiszem hogy veszedelmessé nem várnak. tanulják önmagukat is kormányozni. Eb-
a kongresszus bölcsesége megtalálja a Mert az embernek ugyan önmagában ben rejlik az autonomía nagy jelentősége, 
helyes Utat. véve teljes szabadsághoz van joga, de erkölcsi értéke.

azt köteles oly mértékben korlátozni, hogy
másoknak épen ilyen jogával összeütkö-1 Ságot, hogy az ügyek intézésében minél 
zésbe ne jöjjön, mert különben társa- többen vegyenek részt ; de nem azért, 
dalmi élet nem jöhet létre és nem állhat hogy az ügymenetet zavarják, azt feltar- 
fenn ; pedig az ember társas lény.

Az autonómia a szabadság fogalmá- kezöleg, hogy az ügy előmenetelét minél 
hói származván, annak létjogosultsága jobb, helyesebb irányban elősegítsék. Mi­
van mindaddig, inig a közre nem vészé- nél többeket nyerni meg az ügynek, kel-

Az autonómia azonban csak nagy-

Az autonómia föltételezi a nyilvános-
A tárgy nekem alkalmat ad általános­

ságban nehány szót szólam az autonó­
miáról.

Mi az autonómia ?
Kétségtelen, hogy a kérdés nagylon-

toztassák. megakasszák, hanem épen ellen-

*) Az egyesület államkormányilag jóváhagyott alap­
szabályai itt mulattattak be.

díj lefizetése es polgári eskü tutele után mint volna a 3 tanító fizetése javításához járulni ; 
valóságos tag lépett a várközségi polgárok so- egyúttal kéri azon okmány közlését, melynek 
raba, még sem sikerült a kath. elemi iskola alapján a Zöldfa vendéglő birtokába jutott a

TARCA.

javára nevezetesebbet biztosítani, mert Káduly várközség, 
peldájái nem követték a várban lakó többi in­
telligens urak, mit könnyen lehettek volna, s 
mi által, ha megtörténik, a kath. iskola részére 
az egész ügy barátságosabb arculatot nyerhetett

A gyulafehérvári Német Várközség 
Története. A várközség készséggel szolgait a vendéglő 

megvásárlásáról szóló irat másolatával ugyan ; 
de az 1854-iki április 5-én tartott gyűlésén 
(melyen Rádaly nem volt jelen) hozott határo­
zata alapján védekezett az ellen, hogy köteles 
volna az újonnan beállított iskola elhelyezésé­
rt")! gondoskodni, mert az elemi iskola 2 tangó­
jának fizeti az 50—50 frtnyi évi szálláspénzt ; 
tekintettel azonban arra. hogy 1840 után maga 

község kérte az iskolák újbóli helyreállítását, 
kész a 3-ik tanítónak is évi 50 frtnyi szállás- 
pénzt megadni

Irta : dr. Cserni Béla.

IV.
De hiába ! a történelmileg is ezerszer be-Csik-tusnádi Kovács Miklós erdélyi püspök- 

m-k 1ÍNÖ2-Ík október 15-én bekövetkezett halála bizonyított igazság, hogy „egv fecske meg nem
ulán Dr. Haynald Lajos, ki coadjutora (cum hoz nyaral“ bizony ismeretlen lehetett a var­
júra successions) volt, 34 eves korában foglalta han akkori időben lakú intelligens urak elölt,
el a püspöki széket, s rögtön hozzá is látott 
az iskolák részbeni ujjászervezesehez, másrészt jó régiektől, 
pedig alapitotta a városban a női zárdát szerény az. mai napon is sokszor es sok helyen
kis kápolna, kórház es leányiskolával egybe epen úgy van, mint akkor volt.
kötve.

De nem vehetjük ám rossz ne ven azt a 
— mert tapasztalhatjuk, hogy

Hivatkozik különben arra is, hogy a kath.így történt aztán, mikor Dr. Haynald La- 
Kzen idő óta már többször jön érintkezésbe ¡ jos eidélyi püspök 1 ¡854-iki március 2D én kelt iskolával szemben fenállo kötelezettsege már 

a vár község a püspöki ordinariatussal, de az ¡ átiratában felszólította a várközséget, hogy meg van állapítva és teljesen körülírva az 1827-iki 
iskola ügy tisztázására nézve minden kellő ered- nyilatkozatot adjon az iránt, hogy kötelezi ma- julius 7-én kelt 2308. >!. 38. számú legfelsőbb 
mén y nélkül. S dacára, hogy 1852 iki február gát a Zöldfa-vendéglő jövedelmét a kath. iskola döntvény által. \ egre a/.on tanácsot terjeszti a 
26-án futásfalvi Káduly János akkori székesegy- elhelyezésére fordítani s bizonyos evenként fi- püspök elé, hogy az iskolaügy eltebbre vitele 
házi kanonok és főesperes a várbeli polgársági z- tendő összeget megállapítani, mellyel hajlandó ! céljából „a n ö vendékek m e g k ü 1 ö n-

BUDAPEST, IV. VÁCI-UTCA 17.OBERBAUER A. UTÓDA a legjobb hírnévnek örvendő es legrégibb egyházi szerek, rudak, zászlók stö. gyara.
: Árjegyzék kívánatra ingyen és bérmentve. . ■ a



k ' ’ : •“ - •- - n c : k u 1“ h'»zas>**k eietbe uz hez lett remj<-¡e?ekne¡x, mind magtik a k* t ta- inánys/éki rendeletből, hogy maga a gubernium
iskola-taxa. nil ' számára esztendőként hat liât öl ínnak ki sem volt tisztában azon kérdéssel, hogy köte- 

• hí z< "■ -■ á>t. .‘kr legfelsőbb adatasara nézve |*o::,.osabban eleget tenni, mind les-e a varközség, vagy nem a Zöldfa vendéglő
• ¡idtaru/ás a nipjai. adott fó kormán y széki ren- pedig a tanítok szamara az illendő szállások- jövedelméből többet fizetni az iskolának, mert 
,í,: : l-voig íz akkori kulturális viszonyoknak nak megszerzésére nézve a Várbeli .Ind ¡cat us és k*-rdö alakban mondja, hogy nem lehetne-e 
megw.agitasára g- alkalmas példa, miért is és Communitást meginteni el ne mulasszák, a azon kassából a lizetést ¿0 pengő forinttal 
az:, valamin! egy az 182b ¡ki okt. 27-én k.-it harmadik pontra nézve pedig, mivel az első jobbítani ? 
i z-: ügyre v.matknzö fökormányszéki iratnak tanító 1809-ben február 10-ik 3707. udvari De, ha az itteni illető körökben tudtak
a/ részeit id’-ikuiiom, az akk--r divatban volt szaru alatt kelt 217)7. Gubernalis számmal jegy- vagy akartak volna olvasni ama rendelet sorai 

.• .i- mvgvu.ioztatásáviü, h g y a várköz zeit kegyelmes királyi Decretumnak tartása sze- között is. akkor bizonyára kiolvasták volna Oil­
s'y eoárásának jogosultr-agát megérthessük.

Ezen, a V a r o s i t a n á
rint az oda való káptalan kassából 250 fi. v. c. nan : hogy szép szerével, tapintatos eljárással

s h o z intézett kap, a második tanító pedig 150 fl. v. c. a nyerjétek meg a várközségnek jó indulatát,
r- i.d--.etvk. riie-ív- Kbö: azonkívül az is látható, a normális oskolák fundusából és 1UÖ fi. v. c. hogy az hajlandó legyen többet adni a

' >kkori időben a város is hozzá járult a várbeli Cívica kassából, és a harmadik, tudni- püspöki iskolának, mert a várközség a Zöldfa-
kadi isK-i.a f«-n tartusához, a következőket tar- illik a leányok tanítója az egész 14U. con. fo- vendéglő jövedelméből, (s nem az egész jöve­

ted mazzak : rintokból álló fizetését a publieus fundusból dehnet,) saját községi katholikus tanitó- 
- Az odavaio normális oskolabeii két tanító ' kapja, és igy a Zöldfa ci mii togadónak jőve- ját kívánta tartani, s csak is ezen okból kérte 

Kuszszi Janos és Véber János ezen esztendő delméböl, mely 1758-ban a várbeli Communi- és kapta a királyi engedélyt, hogy nevezett 
sHvpi. 8-r> ide beadott könyörgő levelekben tásmk egy tanítónak tartása kegyesen conferál- vendéglőt saját pénzén megvásárolhassa.
panaszolnak : l-s/.ör a szabásokról, hogy t. i. látott volt, csak az említett 100 fi. v. c. for- 
lisait szállások nincsen, és hogy szallaspenz ti- dittatnak ezen célra, ugyanazért a várbeli Ci- Zsigmond püspök korában, mikor a várközsé- 
t'1 us liait csak 48 váltó forintot kapnak a v á- '¡urn Taxának statusát ide felküldeni rendeljék ' g(.|, mely a püspökhöz, fordult, hogy a polgá- 
rosi kassából. 2-szur a tűzifáról, hogy es arról tudósítsák ezen Guberniutnol : hog y rilk számára iskolát állítsanak a várban, kere- 
u.inicgyiknek csak ha! kétökrös szekér vessző nem lehető

Nem csekély hibát követtek el báró Sztojka

azon kassábi
ad.-.:»» -.-ztt-ndi'inkcnt. 3-szor fizetések csekély- panaszló ta itók fizetése et
segm ; ; ugyanazért keményen megparancsolta- 20. C o n v. f o r i tokkaljobbftani. alapítani.
tik k g . m.-t.-kitek, hogy a két első pontra néz- ln reliquo alte fata sua majestas benigne pro

a ken elutasították óhajtásával a várközséget, és
nem állottak inkább össze, közös erővel iskolát

Csak ama merev elutasítás után folyamo- 
V- X bér 31-en 4551. St. udvari szám pensa manet. K Regio Magiti Principatus Tran- <|olt „ várközség Mária Terézia királynőhöz a
alatt k.-i: es 1403—1820 Gubernalis számmal silvaniae Gubernio Claudiopoli. Die 27. 8-bris, Zöldfa-vendéglő megvásárlási engedélyért, 
J'-gyz-üt kegyelmes udvari Decretum következe- 1826- 1- B. Jósika mp. Iáid. Csedó cancella- célból, hogy az adott körülmények kozott s a- 
-■ .. 1821-ben március 26-án és április 16-án fiús. Carolus Sonnenstein Secretarios."
24'il. és 3371. számok alatt innen kugyelmetek-

j á t iskoláját, saját tanítóval állítsák be.
Kétségtelenül tisztán látható ezen fiikor- (FolyL kuv.)
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let,: beiinök érdeklődést, érdekeltséget, nómia van : ez az autonómia pedig ab- autonómiánkra talál, amit átalánosságban 
bogi azt minél többen tekintsék a ma- ban áll, hogy mi olyan ügyeket is ma- az autonómiáról mondottam. A közsza­
gukénak
két vonni be a köztevékenységbe, egyesi- befolyással intéznek ; intézi pedig ezeket den téren, hogy a különböző tényezők 
leni abban, egyik feladata az autonó- az ügyeket a püspök vezetése alatt a tevékenysége ugyan érvényesülhet, de

papság és a világi hívek képviselete úgy- maga a közös munka eredményében a 
Ezen közös munkában a különböző nevezett vegyes gyűlésben. Az egyháznak szervezet egységén belül marad, nem tör 

társadalmi körök egyesülvén, abban egyen- hit- és erkölcsi ügyeibe, mondjuk, hogy a szervezet egysége ellen, hogy azt meg- 
lökkc lévén, a társadalmi különbözetek lelki belső ügyeibe a világiak egyházai- rontsa, sót azt erősíteni, fejleszteni igyek- 
lehetöleg kiegyenülnek. vagy legalább is kolmáuyilag nem szólaltak bele, de a szik.
szelídülnek, ami szociológiai szempontból külső ügyeknek, — az úgynevezett világi Autonomikus szervezetünkben ugyan 
is nagyon jelentős az emberek egyenlő- vonatkozású ügyeknek — az intézésébe az egységes szellem vezérelvénél fogva 
síim- a munkáltán. íme, hogy találkozik az autonómia alapjául szolgáló törvény- központosítunk, de anélkül, hogy az egyes 
az autonómia eszméje, illetve szelleme a »él fogva jogosítottak, sót kötelesek, mert szervek önálló működését magunkba szívni, 
a modern társadalmi ’ irányzattal, a de- ez feladatuk. Ilyen ügyek különösen az azokat elsorvasztani akarnók ; sőt felada- 
mokratikus törekvésekkel ! iskola s az egyházak vagyonának gondo- Ittuk mindent elkövetni arra, hogy az

Ezeket általánosságban az autonomía- zása s a személyzet választása. Ezt a hí- autonómiai szellem mindenüvé elhasson, 
ml elmondva, kijelentem és illetve ismé- vek a saját közügyüknek tekintik és ehhez mindenütt működjek, éljen és éltessen, 
telem, hogy az én tekintetem elölt az mint elidegenithetlen jogukhoz rendülte- Senki sem mondhatja, hogy ez nem igy 
egyházi autonómia van és ebben külö- tétlenül ragaszkodnak. Ennek jogi alapját van. sőt még azt sem. hogy ez talán igy 
nősen a mi erdélyi autonómiánk. itt fejtegetni nincs idő, valamint általában nem jól van. Ügy központosítani, hogy

Az egyetemes egyház autonómiájáról nincs idő autonómiánk történeti fejlödé- az minden külső önállóságot elöljön, hogy 
nine- miért sokat beszélni, mert Isten sét ismertetni, megtevőm azt mar ezelőtt az alatlállóknak ne szabadjon saját véle­
megadván neki a jogot ügyeit intézni, eb- más helyen különböző alkalmakkor ismé- menyükéi nyilvánítani, meggyőződésüket 
ben emberi intézmény öt jogosan nem telten.*) Itt csupán csak annyit jegyzek ! megmondani, ez a szabadság és tevé- 
akadályozhatja. Itt-ott azonban időfolytán meg az előadottak könnyebb megértésé- kenységi kedv elfojtása lenne, elkedvet- 
az államhatalommal került olyan viszonyba, bez, bogy nálunk tudvalevőleg az egyes lenedést, elkeseredettséget szülne, aminek 

iek következtében az államhatalom egyházközségek is autonómiáikig intézik káros következményeiről beszélgetni fö- 
beiolyt olyan ügyeknek is az intézésére, ügyeiket, nein csupán csak statusunk. 
a:i :kr[ t o n 11 v s z t - í/ e r ü 1 v g r-akis maga az 
egyház - tézni, s amely befolyás- (az egyházközségekben) vagy közvetett (a mikus érzék minden vonalon terjedjen és
nak a m-mkatlinliku.-sá (úgynevezett fele- státusgy ülésen) befolyása az egyházi ügyek fejlődjék. Akarjuk ezt tanárainknál is és 
kt-zi In*'-.kill:'.■ • lett illant részéről való intézésére annálfogva jelentős, a mely- föképen akarjuk náluk : annyira akarjuk, 
ne .-daliása - gyakorlása is
mindjárt a fejedelmi kegyúr nevében is ügyüknek tekintik. Ez pedig oly fontos, is számon vesszük és kérdezzük, hogy 
— valóságos jogi képtelenség, ami meg hogy azt nem pótolná az egyházra nézve megvan-e az autonómiai érzék tanaraink- 

kirki.■: Az.-k az ügyek, amikre az az. allant támogatása sem. még pedig a ban ? eléggé lejlett-e ? erős-e az r Katbo-.
áiit:;: bc -.!> ,-t ,-zokott gyakorolni, légin- tiszta katholikus államban sem. A mi 1er- likus érzessél a sajátjuknak y.s vallják-e a.

lése, az iskolák és délyi) autonómiánk a hívek befolyása az kath. státus intézményeit, intézeteit ? eset­
it/ azok fentartására szolgáló alapok.

Az egyetemes egyházban a mi erdélyi mertetett keretben, 
egyházunk helyzete sajátságos, nálunk 
állatni törvényeken*) alapuló egyházi auto-

i- A: - : .t:■ : I’. I. t. 1. art. 4 az 1868. évi 
14. g át.

közügynek és minél többe- gunk intézünk, amiket másbelyt állami badság szellemében úgy dolgozunk initt-

niiának.

lösleges.
Mi igenis akarjuk, hogy az autono-Az autonómiában a lnvek közvetlen

akár, ha ítél fogva az egyház ügyeit a saját köz- hogy ennek hiányát zokon vetniük. Azért

egyházi ügyek intézésére a fentebb is- leges támadásokkal szemben vallalkozná-
nak-e ezek védelmére ? készek lennének-e 
ezekéri áldozatot is hozni ?

Az autonomía egyik legjelentékenyebb 
erejének, az autonomikus érzék legerő­
sebb forrásának az intézetekben és illetve

Mi tehát benne vagyunk az autono 
imában, annak szervezetében élünk. A mi

XI.1II. !. * L. a .K-t/nun-űr .-s* 1S97. évfolyamát.
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az azokat vezető tanári karokban kell bántani nem akartam, legkevésbbé taná- i csak megerősített, s a hivatoit resulutiu haiulvon 
rejlenie. lágyrészt hálából, mert állásukat rain kát, akikről nekem van módomban kívül helyezvén a Lambruschiuí-íele in-arte-iiet, 
innen bírják ; másrészt az ügy tudatos leginkább tudni, ismerni a lelkes oda- nem törölte el a régi jogszokást : ezen az aln|,on 
megértéséből, felfogván, hogy minek ál- adást, amellyel státusunk ügyeit minden tehát a passive assistentia meg most is ni'g- 
lanak a szolgálatúban. téren szolgálják, amiért teljes elismerés ! maradhatna a gyakorlatban. Ámde, szerinte,

nem lehet, mert megszüntette azt a .Ne temere"beismerem, hogy annyi mások előtt nekik ! 
és fölött az állást én nyertem el és meg­
gondolom. hogy mit tesz állással, megél- zásra összegyűli tanárainkat a fötanható- í sá«ok érvényességéi határozottan és kifejezetten 
belesi móddal bírni fökép a mai erős ver- sag nevében üdvözlöm és rmmkálkodá- a f«*ek megegyezésének kikérdezéséhez 
sen y és nehéz küzdelemben. Es emellett sukra a segítségül hívott Isten áldását is nem csak egyszerit meghallgatásához 
még azt is meggondolom, hogy bol va- kívánom. köti. Már pedig a pástivá assistentiánál nein
gyök állásban, hogy mi az az intézmény, 
mi annak a célja, feladata, amelytől és 
amelynél állásom van. Ezt meggondolva 
átérzem. hogy minő odaadással, 
kodással kell lennem iránta és hogy minő 
teljes érzesse! kell az ö ügyet szolgál­
nom. javára dolgoznom.

Autonómiánk szellemében tanácsku- dcv,ctunl lv- pontjának 8. § a, mely a házas-

szabad a feleket kérdezni, liánéin kinyilvánított 
megegyezésüket csak meghallgatni. Ennek a ‘el­
fogásnak é.' új jogi elméletnek meg nem keve­
sebb alapossággal a nyakára hágott i!. V. hi­
vatkozva a közös jogi felfogásra il’hillips. L)e 
Herdl, Karoly) s az általános gyakorlatra, amit 
II. F. sem mer tagadásba vonni. Mi pedig ezen 
vita eredményéül azon következtetésre jutunk,

Egy furcsa jogi vita.
ragasz- Az „Kgvhá/i Közlöny" legküzvletibl s/a-

....iban i valóban furcsa jogi vitatkozás folyik.
■s 1 i. K. fiat ni jugtinlusok afölött .ütat- 

koznak. lia vájjon a haznsiilundok nu'gngyezó- 
k kiliailgaiása, kivi tele (audilio, exceptio

B. V.

Tanáraink legnagyobb részi gvermek- 
kortik óta autonómiánknak neveltjei, azért 
nevelve, hogy legyenek annak munkásai 
és egyúttal áldozatra is kész ügyvédei : 
ne támadják azt és ne hagyják el. ha 
nem is képes oly ellátást nyújtani, mint 
aminüt talán más helyt kapnának. Mert 
hiszen az autonómiának vagyoni ereje 
honnan van ? miből van > Abból, amit 
hívei összerakosgatnak : neki ennél többje 
nincs ; és ha ebből nem telik oda, 
hová kell, kénytelen híveihez fordulni 
a szükségeseket tőlük kérni ; Ilivel meg 
tartoznak ezt adni. mert az autonómia 
nem Csak a jogok gyakorlásával jár. ha­
nem a kötelességekével is, lévén köteles­
ségünk önmagunk és a sajátunk fentar- 
tásáről gondoskodni. Sőt az autonómiai 
jogok gyakorlásának alapja épen azok az 
áldozatok, amiket a hívek egyházukért és 
iskolájukért hoztak, úgy, hogy a jogot 
csakis az gyakorolhatja, aki a terhet hor­
dozza. Ez az autonómiában Így van és 
természetszerűleg így is kell lenni, mert 
ez igazság. Az, hogy a jogok a viselt ter­
heken és azok arányában alapulnak, fon­
tos jelentőséggel bír a mai szociális kér­
désnél is és érvényesülése alkum átala­
kulást vonhat maga után. Az autonómia 
ezen alapulván, eszméje itt is találkozik 
a modern társadalmi törekvések okos 
irányzatával.

hogV a Magyarországon eddig gyakorolt t. - - i .a 
eoo- „sas eonjugum) magában foglalja-e. _ vagy I assistenljat n a -Ne temere" deeretum. sem 
kizárja a megegyezésre vonatkozó kérdezést az 1908. febr. 1 én kiadott resulutio nem hantja, 
interrogado, requisite). B. V. hivatkozva jeles az teha, jogi érTéllyében ma is fennáll s to- 

r j.igiudósokra s a jogi közfelfogásra és általános vallll |,álran gyakorolható 
gyakoriatra. azt állítja, hogy a házasulandók­

ét valide et licite 
mindaddig, míg az iüetékes törvényhozó azt ki- 

! fejezetten el nem tiltja.iímgegye/.rsének kivétele, meghallgatása nem 
zarja ki. stíl mint egészen természetes járulekot 
magúban foglalja a megegyezés után való egy­
szerű kérd'-zést. H. F. -vt nagy appiombbal 

ll tagadja, s hivatkozik . . . sajat tekintélyere. A 
dolog valóban nem érdemelne szót, ha csak az i 
el inéi 1.1 i vitatkozás keretéb< n forogna es maradna.
I nem hagyható szó nélkül azé ri, m-.-ri 11. F. 
a saját vvieinenyehöl azt a gyakorlati következ­
tetést vonja le. s azt akarná a magyar kath. 
leik' Szkedö papsággal elhitetni, hogy mivel a 

• Ne temere" nevezetes papai deeretum minden 
házasság érvén yes.-egéhez a kérdezést (..requi- 
rant" ) es a megegyezés meghallgatását („exvi- , 
plant contrallen!¡um, consensúo)4*) irja elő. vilá­
gos, hogy 1908. ápr. 19. uta az 1841. ápr.
80-iki engedmény, vagyis az eddig gyakorlatban 
levő pass ¡va assislentia a dispensatiot nem nyert
vc,.yi s vanas,, házasulandók ö^eesketéscnéi Watdenburol herceg Holtonlolie Károly Egon.
sem valide, sem licité igénybe nem vehető, mi- 3 3 3 3
vei ez az idézett engedmény szerint csak any i13g¡fSZ6l)0l1Í ti6lV3rÚS¡ plfitiflllOS fOQ3dt3t3S3

es beiktatása,

Apropos ! Azt olvasom az-Az Újság"-ban, 
j hogy a passiva assislentia!, melyet némely con- 
' eiáliánsahh egyházi férfiak ma is gyakoroinak, 
felsőbb helyről leintették. X<-s hát erről a .••in­
tésről nem tudunk semmit, ti!kos ¡eintcsvk pe­
dig ilyen nagyfontosságu ügyben íigy«-leinhe 
nem vehetők. De a kath. egyház nem is szokott 
holmi -titkos leintésekkel“ dolgozni. A mit akar, 
azt nyíltan szokta megmondani, mivel a lelkek 
kormányzása föltétlenül ilyen eljárást követel. 
Titkolózni csak a páholyokban szoktak. Ne ad­
junk tehát az esetleges lei illésre semmit, hanem 
várjuk he a nyílt döntést. Addig éljünk eddigi 
jogunkkal.

0—5.

nyíltan állhatott, hogy az illetékes lelkész, vagy 
megbízottja az illetőknek a házasságra vonat­
kozó megegyezésüket, minden szertartás mellő­
zesével egyszerűen csak ki vehette, vagyis meg-

Nagyszeben, l'JUS. november S.

Saline Princeps — Christi Servus!

Szolga, habár koronát hord, kit szive fűz a
világhoz ;

Az Űr híve király, bár feje dísze tövis Î 
A -jó hir-“nek e titka sugallt Teged nemes

Ifjú: . . .
Válladon im a kereszt, s Krisztus igája aláz. 

Mint Alajos megvetve a fényt, mit földi dics
áraszt,

Égi babért keresel krisztusi nyomdokokon. 
Számos erénydús évek után példát hagy a

jámbor :
Te pályád küszöbén példa gyanánt közelítsz. 

Jöjj hát munkaterünkre, s az Űr Jézus kegye
Véled ;

Hű szeretet fogad itt, s boldogan üdvözöl : 
Élj!

hallgathatta, „deelaratíonem mutui consensus in 
P.g\szóval az autonómia eszméje a niatrimonium excipiat". tehát hozzájok kérdést 

modern kor szellemébe is teljesen be il- nem intézhetett, 
leszthetö s azért annak jövője van ; miért 
is a bel yes irányban mozgó autonomikus 
élet fejlesztendő és nem elfojtandó, mert 
a közállodalom annál erősebb, minél több

Nos hát ezen gyakorlati következménye az 
elméleti vitának már nagyonis komoly és meg­
fontolásra méltó dolog, mert ha ez igy volna, 
akkor a -Ne temere deeretum" miatt nemcsak 
a protestánsok agyarkodnának, kiknek nagyon 
faj, hogy az ö papjaik előtt kötött vegyesházas­
ságok érvényteleneknek vannak nyilvánítva, de 
beláthatlak zavarokra szolgáltatna okot és al­
kalmat a legjobb indulatú katholikusok között

életerő lüktet és működik azokban a szer­
vekben. amikből az egész állami organiz­
mus áll, gondosan őrködve, hogy az élet­
funkciók a közérdekkel ne ellentétes mun 
kát fejtsenek ki. hanem azzal lehetőleg 
harmonizáljanak. is. De hát szerencsére ez nincs igy. Maga a 

Szólanom kellene még részlegesen is- vita fináléja ezt fényesen igazolja. Mindkét vitat- 
koláink autonómiájáról, illetve az azok kozó fél ugyanis amellett foglalt állást, hogy 
fölötti autonom rendelkezésről és arról a ma azon vegyes vallású házasulandókat, kik 

reversalis hiányában dispensatiot nem nyerlek 
nem lehet sem törvényesen, sem érvényesen 
összeesketni. B. V. ezt onnan következteti, mert 
a Lainbruschini-féle instructióban foglalt ezen ‘
engedményt az 1908. febr. l én adott resollido ritka, lélekemelő örömünnepet ült november 
hatályon kivül helyezte. H. F. pedig ezzel szem 7-én és 8-án. 7-én, szombaton délben a hit­
ben bebizonyította alaposan, hogy a nem dis- község fényes küldöttsége várta a vasúti állo- 
pensált vegyes vallású házasulandóknak passiva másnál Alvinc felől érkező plébánosát. Csakhogy 

Záradékul kérem, hogy ha valaki elő- assistentiával való megesketése Magyarországon persze a vasút sok tervet dugába dönt. Az a 
adásomat egyben-másban célzatosnak ta-! nem a Lambruschini-féle instructióban, hanem hires alvinci vonat ép másfél órát késett ; a 
lálja is, nem szeretném, hogy bármely ¡ érvényes jogszakásban bírja alapját, melyet az ! publikum várt hűségesen az állomáson, a piacon, 
irányban is az sértő lenne, mert senkit 1841. ápr. 30-án kelt „Quas v estro“ pápai breve a templom előtt. A kiskapusi vonatot összeté­

kuzdelemröl, amelyet ki kellett fejteni az 
államhatalommal szemben iskoláink auto­
nom vezetésének elismeréséért, amire 
nézve állásomnál fogva adattal bőven ren­
delkezem, de ez máris hosszúra nyúlt 
előadásomat az alkalomszerüségen igazán 
tú¡nyújtaná és azért azt kénytelen vagyok 
máskorra halasztani.

’

A nagyszebeni róm. kath. Egyházközség
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vesztettek ;t harangozok az alvincivel s igy már szol) előtt, túláradt az ifjú plébános szivében az 
annak megérkezésekor szóltak a harangok s a nagy, erős érzelem, mely a papot hőssé, vér- érezte a tövisét. Az első vasárnap se volt ké- 
vari.ik az uj plébánost. Szerencsénk, hogy fe- tanúvá avatja, felindulástól remegő hangon pes a szentmise áldozatot új híveiért, lelki 
lelos szerkesztőnk már előbb 'gyárváros) le- ajánlta magát paptársainak ollártestvéri szere- gyermekeiért bemutatni. S ez nagy dolog egy

Jézus Szive szerinti papnál. Lelki fájdalma bi-

Ennek a sajnálatos körülménynek csak ő

sza.iott a vonatról, mert különben hercegnek telébe, 
nézték volna. A hideg kemény volt s igy a be- A papsággal élen az oltár ele lépett az üj zonyára nagyobb volt e* miatt, mint testi szen- 
tegsogek elkvruivsv vegeit az árvaházi nővén plébános, s az oltár elé borulva végezte a leg- védésé. Emiatti kénytelen volt a szószéken való 

nagyon okosan — haza vitték. A fönségesebb bemutatkozást, áldozatát ajánlva a bemutatkozását is a következő vasárnapra ha­dekeket
leánykáknak is oda szólott az egyik úr: „jó tabernakulumban trónoló Cr Jézusnak, — szolga lasztani.
V ilna, ha maguk is haza mennének !” „Nem. latál, tehetségét, önmagát. E legszebb aktus 
mi látni akarjuk az uj herceg plébános urat“ alatt a chorus vegyes kara gregorián modorban gimnazista Terézárvaházi növendék halála. Ez

a gyászos eset az ifjúságot annyira szerető fö

A másik fájdalmas eset pedig egy VIII.

s kitartottak végig. Végre bedöcögött a szé- a loreltói litániát énekelte, 
gyenletes vonat s a pályaudvaron az egyház
f,¡gondnoka nem 1 és Kedves István kir. tanú- dását adta az új pásztor örvendező híveire. A

Végül — az Oltáriszentséggel — első ál pásztorunk szivét szomorította meg.
Mindez azonban a nemcsak külsöképen, 

est-, pénzügvigazgatu magyar nyelven üdvü templomból zöld árkádivek alatt, koszoruzott |ianem szívvel-lélekkel ünneplő hívők sorában 
zöile. mire a herceg plébános magyar és n - oszlopok között a papság és egyháztanács ay üunepelyes hangulatot 
met nyelven rövid köszönetét mondott. S mar
az • ’ szavak halasa alatt az egyszerű érdek- e két testület bemutatkozó tisztelgését fogadta, buzgóbban imádkoztunk: hálát adva Istennek,
lvdés és kíváncsiság meleg rokonszenvvé. tisz délután folyamán a herceg-plébános a ¡10¡,y egyházmegyénk kormányzását a hívei
t . • vegyült szeretetté változott. A fiatal plu- v0't plébánoshelyettessel meglátogatta a hely s¿envedesei iránt oly fogékony, oly áldott jó­
bán - megjelenésében, szavaiban a megillető- beli főbb hivatalok képviselőit, a gőr. kel. cr- főpásztorra ruházta; és az erősség és

hivatásérzet nemes két. az evangélikus püspököt, a hadlestpa- szentSHg kegyelmét kértük az uj nagyszebeni

nem hogy csükken-
a plébániaiakba tért s azonnal volna, hanem még inkább fokozta. Annálkíséretében —

dest keltű komolyság, a
kuiiu-lvsaga, de egyúttal a pásztori szív szerető rancsnokot és főispánt.

. g........... d, ssége azonnal lebilincselte November Sán, vasárnap d. e. 9 órakor
ment végbe az. ünnepélyes beiktatás.

plébánosnak.
Ünnepély a ferencrendiek zárdá­

jában vasárnap 1 20 órakor kezdődött. Már jó­
val 4 óra előtt tele volt az intézet díszterme 
közönséggel : az intézet igazgatója s a nővérek 
ideges örömmel kalauzolták az érkezőket a 
hosszú, tiszta, kivilágított folyosókon keresztül 
a díszterembe. Eont V> órakor megérkezett a 
püspök nővérének, herceg Hohenlohe Klodvigné 
s az új szebeni plébános társaságában. Az ün­
nepély egy ügyes üdvözlő beszéddel kezdődött. 
Itt közöljük:

a jelenlevőket.
Síkún nem is késtek az első kellemes be­

nyomásoknak hangi»san is kifejezést adni.
Négy fehér állal 1 >nt si ville az új 

pás/t >rt a templomig, s útján hosszú kocsisor 
m e i ill f< nyÖlombokkal, zász­

lókkal cs címerekkel díszített diadalív alatt állt 
meg a menet, le így az uj plébános a helybeli 
papsag es fő-esperes üdvözletét fogadja.

Sá spares köveik« be­
széddel üdvözölte a herceget :

Az egyik helybeli német lap igy kezdi a 
beiktatás leírását: „A tegnapi borongús napot 
verüfényes reggel vallotta fel. Csipös hideg volt, 
de már > óra felé nagy mozgalom indult meg 
a templom körül. Díszruhás rendőrök állottak 
sorfalat s nagy tömegben hullámzott a nép. Az 
ünnepély rendezésénél kifogásoljuk azt. amit 
hallottunk, hogy t. i. a bizottság a templomba 
csak belépő jegygyei bocsájtotla be az embe­
reket s a férfiaknak előírta a fekete ruhát s a

Nagy méltóságú Gróf Püspök Cr ! 
Kegyelmes Atyánk!*)

fehér nyakkendőt. így történt azután, hogy bi­
zony az installáció publikuma nem az igazi 

Mi-„- először lepne be az Úrnak szt. hívek benyomását keltette. Vasárnap nem lehet 
hay ka L>a. mely ezentúl drága hitvese leend : elzárni a templomot a hívek elől.“ 
mi-bút --¡"szőr esdné !e Istennek áldását hi-

Fóim lt -ságu Herceg Plébános Cr!

Gyermeki szivünk őszinte örömével, igaz 
szeretedével köszöntjük Excellenciádat itt, sze­
rény otthonunk csendes falai közölt.

Ünnepelni gyűltünk össze, ünnepelni Krisz­
tus helytartóját, a jóságos Szentatyát, kinek 
Isten megadta a választottak kiváltságos kegyet, 
hogy leiszazadon át áldozhasson az Úrnak. 
Összegyűltünk, hogy hálát re bégjén gyermeki 
ajkunk a kereszténység közös atyjának öröm­
ünnepen, hogy törhellen hűseget, váilozhatlan 
ragaszkodást fogadjon szívünk az egyház és 
annak Feje iránt. Megkétszerezi örömünket, 
hatványozza boldogságunkat Excellenciad kegyes 
jelenléte, hiszen dicső példája, apostoli tanítása

zlll'. .... z, tliv ; ..... ... gyújtotta szívünkben a Szentszék iránti szere-estis vitae terrae.” Szeme előtt lebeg a ,,dpi Jóságos indulata, másrészt a híve iránt erzett -- J .1 i .... tetet, odaadast, hűseget, amelv nagyobb, ero-
hivata; magasztos volta, mert a pap közvetítő *0pa*-ztori szerctete. . . .— Ne varjak. — úgymond — hogy az uj >ebb ma, mint volt valaha. Jól esik szívunk-

plébános reprezentáljon, bankettekre járjon, nek, hogy a mi jő Püspök Atyánk jelenlétében 
szóval, hogy idejét a társadalmi szereplés zűr- tehetünk tanúságot arról : hogy lm gyermekei 

mezején töltse el. Lelkeket fog keresni akarunk lenni egyházunknak, hogy éltünk vé- 
■ mindenütt s ebben a nehéz munkájában segít- tiéig odaadó ragaszkodással, Invséges engedd-

Ezúttal a plébániaiakból a templomba az
vcir- vs önmagára : engedje meg. hogy magam j asszisztáló papság fényes segédletével, Püspök 
fs paptarsaim nevében egy pár szóval üdvö- urunk ünagyméltósága maga vezette be az új 
zöljvm. plébánost. S a lupas.’.torunk iránt érzett gyer-

Az árvaságnak F-t us napjai eltűntek, öröm- meki odaadásunk — e bevezetésnél valóban 
nap virradt ív: az egyházközségre. A föpásztor betetözödölt. Így vezette be a főpap. Sámuel, 
aty g-.nd*>»ki-iása megajándékozta a hőn óhaj- a pásztort, Dávidot királyi méltóságába. „Yeni 
: :: ö-ikipászturral az egyházközséget és a ke- Sánete” után ugyanis föpásztorunk aszószékre

lepett, s a templomot betöltő hivatalos kepvi-rub-tet egy fiatal tetterös munkatárssal.
Fömvlt..Ságodnak bizoi.vára lelki szemei »elükhöz, idegen vendégekhez s a néphez 

előtt lebegnek a Megváltó szavai, melyek a lel- ",et és magyar nyelven egyszerű, keresetlen 
kipás telességnek kvintessenciáját fog- beszédet tetézett, melynek minden egyes szava

han ott rezgeti egyrészt a papja iránti aggódó,ialj.ik magukban : _Yos estis lux mundi, vos

Isb-ii es liive: közölt, csatorna, melyen at az
írad, 1 ilá-

gus-ag. mely i.izton vezet az. üdvösség utján, 
föld sava, kovász, mely átalakltja a lelkeket 
gy:«mö!csüz"vé tesz: meg a fásult es kiaszott 
sziveket is.

X ig - ss „ rárják e nagy
egyházközségben, ezeket mind egy gondolatban le­
ie-: ö-.szefogiaini : „restaurere omnia in Christo.

De hu! fiatal buzgalom és lelkesedés, Isten 
- gits-g'- b 1V• • k es lelkipásztor közötti szeretet 
kapcsa uralkodik, ott biztosan tekinthetünk a 
jövőbe, új eara fog keletkezni, dicsőbb az el­
múltaknál.

zavaros

messeggel követni akarjuk a Szent Atya szavát, 
Beiktatás után ünnepélyes szent misét ce- követni tanácsait, parancsolatát s föltétlenül 

lebrall a föpásztor, melynek végeztével újra a teljesíteni mindazt, amit tőlünk saját üdvünk 
szószékre lepett s meleg hangon köszönetét és boldogságunk érdekében megkíván. Jól tud- 
mondott a megjelent idegeneknek rokonszenvező juk, hogy nála vannak az örök elet kulcsai és 
érdeklődésükért, a volt adminisztrátornak Lázár csakis Egyházunk hitegységében, csakis az ö 
Bélának es Dobordán Károly kisegítő káplánnak vezetése, támogatása es oltalma által érhetjük 
az üresedés idején kifejtett buzgó lelkipásztori el örök üdvösségünket. Mondjon bármit a világ, 
tevékenységükért, az egyházközség világi kepvi- állítson bár ellenkezőt a büszke ész. hivséges 
selöinek a fogadtatás és beiktatás körül való szívvel Ígérjük és fogadjuk, hogy mindenkor 
sok fáradozásukért. alávetjük értelmünket, vágyainkat és akaratun-

És hogy ünnepühk egészen a vértanú ka- |<at Krisztus helytartójának, mert csak általa 
tholikus egyház ünnepe legyen, mely egyház juthatunk el halhatatlan lelkünk végcéljához, 

M. I örömteli szívvel hangoztatjuk: gyermekeinek szemében az öröm könnye inéi- isteni Üdvözítőnkhöz.
„b med.ctus .¡a: verőt in nomine Domini“. Is- lett mindig ott ragyog a tiszta es tisztító fáj­
tén hozta ! !

sék ót a szebeniek.

!í:.;:-.•<.:nm;u vonuljon tehát he Isten tern- 
P- mami. i uzg -n könyörögjön Isten áldásáért, 
á.-.lj:: meg örvendező híveit és paptársait.

De engedje meg Kegyelmes Atyánk, hogy 
dalom gyöngye, fordullak eh. annak sorában j ez(!n ünnepélyes alkalommal Nagyszeben új plé-

1.- tumpiorn. a jövendő magasztos szomorú incidensek. bánosát is üdvözölhessük. Mi Isten különös ke­
lő .oka: .- küszöbén, a hol a pap életének Kál- Az első volt az, hogy az új plébános az gy,., és püspük Atyánk kitüntető jóságát látjuk 
• • 10 - ' fáborhegye. szenvedésének és meg- utazás fáradalmai, a fogadtatás és látogatások 
m .--.mesének áldozati oltára áll, itt e szent kii- izgalmai következtében kissé megbetegedett. Elmomlntta Szabó Ilona tanítónSképzö int. nö-I

vendék.
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abban, hogy épen Öt adták nekünk lelkivezérül, 
hogy az Ü imádságos lelke löten bőséges áldá 
sál esdje városunkra, hogy az Ö lelkipásztori 
ifjú lelkesedése megújítson itt mindent Krisz 
tusban, hogy az Ö peldátadó munkás élete

Budapesti levél. lek, amely oly nemesen dobogott ! Isten veled, 
kedves halott ! Siri álmád legyen könnyű ! Köny- 
nyekkel öntözzük a fagyos sirvermet, amellyel 
fölcserélted az árvák otthonát. Isten veled !

Dr. V. E.

Kedves Szerkesztő Úr!
Bizonyára értesült már arról ott messze 

Erdélyországban, hogy itt nálunk milyen hatal-
mindnyájunkat követésere buzdítson. Sejtjük, 
hogy nehéz, sok akadállyal és nagy felelősség 
gél járó, de egyúttal eszményien szép, nemes 
és áldással teli a hivatás, mely előtte áll. Az 
egyházközség föltétien bizalmát, szeretetét, ra­
gaszkodását hozta ma neki ajándékul ; mi ezen 
egyházközség legkisebb gyermekei szintén meg 
akarjuk örvendeztetni szerény ajándékunkkal, 
mikor őszinte szívből, igaz szeretettel Ígérjük,
hogy naponta imádkozni fogunk Érte, hogy! . . , , ,, , , , , ,,eJ v ¡ezek a jelszavak, llogy milyen vékonynak kell
fönséges hivatását „„„dánkor ¿¡„önmagának és’ ,enn¡ ná]unkj h milyen szűk ruhák di- j “P“" hitoktató Kolozsvárrá tétetett, 
mindnyájunknak leik, üdvösségére tölthesse be. k beinulatására hivatkozom egy ~ Föpásztorunk ma csütörtörlökön a sta-

A ju Isten a Szent Atyát, Püspök atyan 1 h J

inas, milyen öles átmérőjű kalapokat viselnek 
hölgyeink. Olyan nagyokat, hogy nem férnek be 
velük a villanyosba s hogy a terézvárosi búcsún 
fennakadt miattuk a közlekedés, hogy az And­
rás s y utat valószinüleg kibővítik miattuk, hogy 
az újságok gúnyverseket Írnak a mai kalapokról.

Továbbá értesült már arról is, hogy e „agy bálra, Fonyó Pál Szentágotárúl Varságtisz-
tásra, Nagy István Varságtisztásrol Szentágo-

— Személyi hírek. Csiky Miklós karc- 
falvi káplán Nagykászonba káplánnak, Kovács 
Lajos alszerpap, hitoktató Karcfaivára hitokta­
tónak küldetett.

Tőzsér László Nagysinkról Kerelőszent-

kalapokat nádszál kisasszonyok viselik, mert most
divat. Vékonyság, soványság, hosszúság, lártt lelkészeknek helyeztettek át.

Jellmann Gyula alszerpap mint kise-

tus közgyűlésén elnököl s az esti gyorsvonattalesetre, melyről úton útfélén pletykálnak. Ugyanis 
. egy boldog férj mikor kereste az esernyője tok-, *’• Polykarp atya kíséretében szárazföldi úton

Kómába indul. Oda vasárnap, 15-én érkeznek
kát s új plébánosunkat sokáig ellesse Î

Majd ének és szavalat váltották fel egy­
mást, de a közönség izgatottan várta az élőké- ¡ 
pék bemutatását. Végre szétnyílt a függöny s 
előttünk állott az üres kereszt s jobbról s bal­
ról egy angyal töviskoronával s a szegekkel — 
majd az Egyházat karolja át Krisztus s mellette ¡ 
szt. Mihály, amint dárdáját a sárkány oldalába 
meríti. Változik a kép : Péter apostol térdel | 
Krisztus előtt s átveszi tőle a menyország kul­
csait ; s majd a Palruna Hungáriáé jelent meg 
angyalsereggel környezve s lábainál a magyar 
korona. Persze a magyar hallgatóság ezt leg­
jobban megtapsolta. Minden élőképet prolog 
előzött meg, melyet tekintettel a hallgatóság

jak (mert nálunk a férjek keresik az esernyő
¡tokot!) a szobalánytól azt a választ kapta: „A '“<■*«• -Nov- részt vesz szentatyánk arany-

miséjen. Aggódó jó kivánataink és buzgó imád-I nagysága elment vizitbe és magára húzta !“
Gondolhatja kedves Szerkesztő Úr, milyen ! sá8u,lk kis*rj*k útjában.

— Státusunk évi rendes közgyűlését makínos hatást tesz a szemlélőre egy ilyen töré­
keny alakon ez a hatalmas alkotmány, melyet 
divatos kalapnak neveznek.

nov. 12-én tartja Kolozsvárt, melyre varosunk­
ból többen elutaztak.

— Beiktatás. Az újonnan kinevezett FejérNem tudtam megérteni, hogy hogyan egye- 
zik meg olyan magasan elhelyezett súlypont a : )lanó sepsiszentgyörgyi esperes-plébános, cím-

zetes kanonok beiktatása nov. 10-én volt afizika törvényeivel. Szaktudósoktól azt a felvilá- 
gositúst nyertük, hogy erről is gondoskodva van, székesegyházban. A beiktatást Fábián Sándor

nagyprépost végezte s a szt. misét uz új tb. 
kanonok tartotta reggel T-kor. Püspök urunk az 
új tb. kanonok tiszteletére fényes ebédet adott.

— Papi konferencia volt nov. hó 5 dikén 
a papnövelde kápolnájában. A föpásztor maga 
köré gyűjtötte papjait, mielőtt Rómába utazna, 
bocsánatot kert mindenkitől, ha talán valamelyi­
ket akaratlanul is megbántotta volna. A rózsa­
füzért elhunyt paptestvéreikért mondották el s 
az elmélkedés is a szenvedő lelkekrö! szólott. 
Utánna a szt. gyónásokat P. Polykarp es P. 
Szélyes atyáknál végeztek. Ajánlva lett ö Szent­
sége körlevele ad Clerum, melyet magyar for­
dításban e lap hasábjain hozni fogunk.

— Tanári kongresszus volt .Székelyudvar­
helyt nov. 2. és 3. napjain. Az erdélyi status 
7 gimnáziumából jöttek össze. A gyűlésén Pál 
Antal igazgató elnökölt, a státus k-pviseleteben 
Pál István referens vett részt, kinek tartalmas 

Szegény Schneider József! Ki hitte beszédét lapunk első helyén közöljük. Előadást 
volna, hogy oly hamar, oly hirtelen itt hagysz tartottak: Hass Károly a tankönyvek stylusi ne- 
végleg, örökre minket. Árva fiú voltál. Két év- Kézségeiről, Tertánszkv József a tanárok egy- 
vel ezelőtt halt meg atyád, egy éve, hogy itt séges megtartásáról, Lukhaub Gyula arról vrte- 
hagyott jo anyád es te utánuk siette!. Hogy kezelt, hogy a természet és természettan erkölcsi 
dolgoztál, mennyi reménnyel, mennyi vággyal bányák az ifjúság lelkivilágára. Frölich Olt" azt 
gondoltál az érettségire, amit nem értél meg ! fejtegette, mit tehet a történelem u sucialistikus 
A nagyszebeni Terézárvaház jólulkü, kedves és újságcikkek ellen. Előadások után elénk vita be- 
buzgu duktora voltál, a kicsik elöljárója, veze- fejeztével elhatározták, hogy az egyesületüket 
tője és tanítója. Hányszor leptelek meg a késő fenntartják, de tagjaik az országos egyesületet 
esti órákban is, amint fáradtál, izzadtál a ki- támogatják, 
csikkel, velük tanultad a földrajzot és a latint, 
buzdítottad, intetted, vezetted őket, hogy az küldetett szét. Közli a szent atya latin consti- 
olcsú leckepénzböl valamit juttassál egyetlen tucióját. A hétfájdalmú ünnep duplex 2. cl. 
nővérednek, akinek te voltai istápolója, védője, rangra emeltetett. Több dubiumot sorol fel,

mert egyensulyozoul akkora milliókat viselnek, 
mint egy levélgyűjtő postaszekrény.

E válasz megnyugtatott, de azért esztétikaiv, io részére, német nyelven adtak elő.
A befejező kép a hódolatot képviselte: a i érzelmeimet föltételes nyugdíjba vonulásra szó­

lítottam fel.papa képe köré csoportosultuk a kedves leány­
kák s ott adták elő befejezésül ének- és zene- Azt hiszem ott messze Gyulafekérvárt még 

nem csúfították el alakjukat az ottani kedveskarral a papai himnuszt.
Lehetne-e ünnepélyt szebben és élvezete-j és bájos hölgyek.

sebben befejezni mással, mint a „püspökbácsi“ 
beszedevel. Fel is ment a színpadra s ott kü- : 
szőnie meg a szép ünnepélyt a jó nővéreknek. 
Legszebb dicséretet mondta a föpásztor akkor, 
mikor kijelentette, hogy tapasztalásból tudja, 
hogy az intézetben az ünnepélyek minden pontja 
kifogástalan szokott lenni s imc nem csalatko- j 

zott. Hétfőn, nov. 1Ö au Komában Ívsz s mint

Vagyok tisztelője a kedves Szerkesztő Urnák
A. L.

még nem liazas 
s ka ilyen marad a divat, 

nem is lesz házas.

HÍREK.
az ügyetlen magyar püspök segédkezni fog a ; 
pápa aranymiséjen. El fogja vinni u szebeni 
híveknek s a zárdának hódolatai a szt. Atya 
nak és szeretné azt az örvendetes hirt i> meg­
vinni, hogy nov. lti-án Szóbeliben is sokan 
ajánlják tel a szt. áldozásukat a pápáéit. Az 
ünnepély a püspök elteléswel ért veget.

Az ünnepély közben persze a föpásztor te 
kintetével, intésével fölkereste az ismerősöket ; 
távol a tömegben két fiúcskát fedezett föl, azon­
nal odaintette és cukorkákkal bocsájtotia el 
őket.

Emlékezzünk !

Este fi órakor a föpásztor már a templom­
ban tartotta a litániát s ¡me, este sokkal töb

XV. sz. püspöki körlevél a napokbanben — mondhatjuk zsúfolásig — voltak a tem­
plomban : kár volt reggel is az installáció al­
kalmával csak belépő jegygyei bocsájtaui be az 
embereket.

Litánia után a szószékre lépett a püspök egvetlen mindene! Ki hitte volna, hogy midőn melyekkel Kómát felkeressék eljegyzés és há- 
s prédikált november hó jelentőségéről, mely három héttel ezelőtt bevonultál a házi kórházba, zassági ügyekben. Közli a júi. 7—11-ig Csik- 
a szenvedő telkeknek van szentelve, magyar és hogy a gyomorgyengeség és az étvágytalanság Somlyón tartott lelkigyakorlatban reszt vett pa­
in-met nyelven. Utána a gyónok seregét hall- — a gyilkos tífusz bacillusait tenyésztik ben- pok névsorát. A többi közölt tárgyat, hogy an- 
gatta ki. Hétfőn reggel 1Ó7 órakor misézett, ned ? Mennyi reményt, mennyi munkásságot j nál feltűnőbb legyen, külön-külön közöljük. A 

Mise alatt áldoztak a temetünk benned, kedves halott! Éppen püspök Károly napi gratulációkat püspökünk a kör­prédikált a diákoknak.
diákokon kívül a leány kongregánisták. nők és I atyjuk elölt végezte a szent gyónást a te kis j levélben köszöni meg azzal a kéressél, hogy 
férfiak. 1 ÓS kor kíséretével Kiskapus felé szék- hadsereged, midőn hozta a gyászos hirt alele továbbra is emlékezzenek meg róla az imákban

fon, hogy a duktor halott. Mint lábadtak kömbe — A Katii. Legény egyesi! let vasárnap estehelyére utazott.
A föpásztor asztalán három nagy gonddal a kis emberek orcái, mint suttogták rémülten egy kellemes vígjátékot adott elő (Fr- goli. irta

és fáradtsággal rajzolt díszes programul feküdt, I a nagy folyosókon, hogy Schneider József ha- \V. 0.) rendkívül nagy és előkelő közönség je-
— az egyik a gondos s aggódó, fáradozó s , lőtt ! Még délelőtt édes reménységgel, végtelen lenlétében. A szép és összhangzó játék inimb-n- 
egész a betegségig az installációs elökészülc ¡nagy bizodalomma! vetted magadhoz az Úr tes kit gyönyörködtetett. Részben ismerős szereplők 
teken munkálkodó édes mamának szólott. ■ tét, délután már elszállt a gyenge testből a lé 1 ntek a s/iupadra, de voltak ismervlleivk is,
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akiknek t jatt kan mégsem lehetett észrevenni életünk s az ünneplők nagyserege, kiknek szá- meny és tudományos értekezés, jórészt erdélyi 
a ke/, ¡ t i - M-goit. A nvk ku ül dicsérettel ma majdnem megüti a százat. Ezt bizonyítja vonatkozással. A kis naptárt Kupcsainé es Ma- 
k-'li m-g'-iuiitfii'iiik B;gner Idát, Deutsch Jolánt, mindnyájunknak gyöngéd szeretető, kik nem koldiné szerkesztik; ez a II. évfolyama. Kiadója 
> fiai Anniikat. A férfi-szerep! t»k ¡ esperes, vagy plébános úrnak, hanem Móni bá- Zeichner Henrik Brass», Lensor 11.
kő.:;: núa !ak >/ v :• .Ivzsvf. Szilagyi József, ; csinak nevezzük a mi jó lelkipásztorunkat. S 
M.1 ;i:.. , ' V k;.-:\ .Mmdemkük : ugy i'iizgósaggal : bár haragudni fog erte, ezen a helyen is újólag zunsvgnek. A Petőfi lársasag kiada-ahan igen 
es hv/za-rtes?« _v.ki-.it megft-h-lni feladata kifejezzük örömünket, hogy a királyi és föpász-: értékes es eredetére Melle érdekes dísz mii je­
li a w A;n:k r i*._uk iparvsainkhan et a jut a- tori kvgv sugara rápillantott erre az érdemek- ' lenik meg november ho folyamán a könyvpiacon. 
! -inra s/ami! őeekve-á. munkakedvet és ben es munkái)

* A Petőfi Társaság ajándéka a kő-

megöszült főre, a melynek Ez a disznói IVlöfi összes müvei. A hatalmas 
. .-X. ; g y : mekkora ; k - ■ r « ehet egye- meg sok-sok meleg napsugart *és hosszas éle- könyv, mely a nyírnia te.- könyvkötői technika

egyik kiváló produktum:!. ugyanabban az alak-süieteki'f to; iii. - a : igazi 1%• • r -szörny elet tét kivánunk. 
i.' i meg nei leni, negerös Kük hitünk a katholi- Palvazat a zalatnai pl. bániára. A Csiky ban es ugyanolyan nxomtutasban jelenik meg,

az 1847-es nagy Petőfi kiadás, a melyetAz. • ;.»ada- mutatja, hogy János föesperes váratlan h-dalával megüresedett mint 
: : j t : tag;.!: za ‘a 1 ¡.-¡ke! önteni, tud j Zalatna. Az egyházmegyei papok kérvényükét a költő önmaga rendezett sajtó ala s a mely- 

u:u:.k,:- kitarta-ra *-s összetartásra is i.ö-tve kellően lebeiyegezett ésa Pénzügyminisz- hői a mai nemzedékre csak néhány féltve őr­
ié K/ 'kr-- i k aho.ikus társadalomnak, ¡V»- terhez cimzett folyamodványukat rövid életrajzuk zott példány maradt. A Petőfi 'I aisa.-ag vliiatá-

-.tésu érd ke-kiséretében a püspöki aulába nyújtsák he no- rozta, hogy a Petőfi kultusz lep
ben, ile eg\smiml ha aja j ni miedazuk-

k• . m.i:..:¡->ag igei uksége van.
A központi oltáregylet rendes havi v.-mher hu i'o ig. 

gyih«-set nov. lóén fogja — A József főherceg védnökségé alatt mik, a kik mo>t ki:-- est <v'\ koronás
m g'ai . A v- .‘5,-g -ka va ; mulivn. viiuv álló Szanatórium egyivi he ¡vi fiókköre e ho Petőfi sorsjegyeknek tvrje</t.--eiieti segítségére 
ta v.;u. i; rv x . . vas.u ¡.apói., melyen vauvni 4-en délután 5 vrakor a városi tanácsház nagy- lesznek es légala.... is 40 -i ir,ó» s.-r-jegyet vész­

tőd g s, ne tart termében választmányi ülést tartott N o v a k nek, vag\ isn ei seil k
S. -g : adasi.

• ¡i .x . n. k aján-
I".-rencné elnöklete alatt. A válaszmányi ülés- dékkepen. uml.-1 iii m. gkn !i P-'loli összes mü-

tViiyes ünnepség : - yi a,-mu t h 1 i-eu nek .-gy tárgya volt, a gyűjtés eredmenyenek veinek e/t az ert.-lvs dis kötelet. a mely a 
v _ - -x \ -aya in a - m«-gáiia¡-i!.ts:i. A g-, ujtö táskák felbontása után könyvpincon -0 korul u; ...» .. a:á,au kerül for­
te .ia-A vgy :\.s finan.- Iiitix /.-••geben: Isz- p¿;j/. összeolvastat \ ári, inegál la pillát ott, hogy galumba, 
t'-i-au. Pgyanis a -a-y •Kerv.-zt s Sándor kan- a hölgyek összesen 250 korona 42 fi I- 
t-. . t*> ¡i-je intgaja:.d«,-a-»zta i hitközségét ¡ért gyűjtöttek. Pa p p Györgyne : 1U korona

■ B - tog-ag .S > íz Maria Szent- ü.,,.rt; Fröli eh Jolán és l.ujzika : S2 ko-
i :sz.-• es " • i,: Antal sz--: -okká., melynek te.- nma 04 fülért: Kos ka Kozsika : 5b korona 

..a P ham.is szviviykösz- ti:.ért; Laszlo Ilonka: 45 korona 70 til-
V'- .y - i.-.k. sz;. l'on; 12 rak r unnvpies szent : ; Oelberg Margitka : 33 korona D* fii­
misét mutatta

i
a fo.-eg .- ; Istennek, a ¡,-rt ; 0 ü t t n e r Liza és Korhűi y Laura :

h- • ~ iiőixuz.'.g v k : ; > t- - • ixaáu.y Ignáv. 22 Korona R> fillért. A választmány a gyujtok-
üz : t r:¡ -e utai. s h.v- x^.. gyütt v--gvztu a nek ezúton is halas köszönetét mond szives

iMagyarok Nagy i-~, onyaii■>/ szoio imádságot, faradságukért. 
Ei.ck Végzése u:an, szentség, áldás után lepett «— Szédelgés a jótékonyság nevében. Az
Pap Tamas a Szószékre; páraitan szavukkal országot keresztül-kasul járjak a József Kir. ! 
m-kr prv.i:.xa.-;"i mondott, prej;- r<-vg Szanai--riuin nevében egy kis kt-k ($0
ka . u:au a :-• ~.•--• t esa hívek- filléres füzettel, mely „Védekezés a tüdővész
nek való átadásai végezte.

i
Jnr

8
ellen" címet viseli. A füzetet Rákoscsabán nvo-

A ..Nairyenyedi daloskor** P-HIS. ev mattak. Semmi ok sincs a jelzett címet vi- 
I- - • ■ 14--- . mt-at.in Nagyenyeden, ¿élni, mert a füzeikében a védekezésről egy
a Iietti.en-! -..-ko.a di~/'- rnieLen hangversenyt árva szó sincs. iJv még kevesebb oka vau bár 
rendez. Kezdete este t> '. iákor. Üeiepö dij 2 kinek az egyesület nevében azt terjeszteni, mert 
koron;

írj

Z±1ezzel az egyesület senkit meg nem bízott. Ne­
mzetit Imre ünnepélyek. A marosva- vével lÜetéktelenü: visszaélnek. Kérünk minden-

sáriieivi r an. Katii, főgimnázium ifjúsága Szent kit, hogy a füzet terjesztőit adjak at a ható­
im re hvi'-c-g ti./;-.-:-:- 1ín_i<. november hó ¿ugnak.
5-en d. u. urakor az intézet tornaesarnokaban

CSARNOK.
Ki>s szerencséje nagy! Miért legnép-

fenyes ünnepet rendezett. Az egyházmegyei zsinatról.
(Folytatás.)

szerübb e 3 szó az egcsz országban ? Vegyen 
A brassói r in. km:;, főgimnázium ta- egy sorsjegyet a Kiss bankházban, akkor meg 

nulo ifjuíága Tédöszenljének, Szent Imre kir. fogja tudni! A Kiss bankház nagy előnyöket 
hercegnek tiszteletére az intézet tornacsarnoká- nyujt a közönségnek, eddig annyi milliót fize- 
ban lUuS. november h v s an

Végül helyesen sürgeti Förster ur az ó 
ha- széles látkörével és hó tapasztalataiból kiío-vusa: nap d. e. 1U tett ki készpénzben t. vevőinek, hogy ma

zánk legnépszerűbb osztálysorsjegy föelarusitó lyólag, hogy legyen ezen hiróságnál is egy
Kedves ex meleg ünneplésben részest- helye. Húzás mar november 19-en. Ajánlatos t. állandó ügyész, aki a vádló szerepét viszi ;

olvasóinknak, hogy tegyenek szerencsekisérletet ' legyen ott egy állandó defensor accusatorum, 
abl : az alkalomból, es vegyenek a teljesen megbízható és elözé- aki a védelmet teljesíti és az eljárás törvé-

hogy a szekeskautaian c. kanonukja lett. A Kiss Károly és Társa bankházában. IV. nyességét a jogrend szempontjából ellenőrzi ;
Tank vendéglő nagyterme zsúfolásig telt a Kossuth Lajos utcza 13. sorsjegyet, mert Kiss ezenfelül pedig legyen minden esperes-kerü- 
társasvacsorára érkező vendégekkel. Jut esett szerencséje nagy! 
látni, mint gyülekezik össze a varos szine-

órakur jól sikerűit ünnepélyt rendezett.

tette írepsis/igy -rgy eiteimisege fuiv. ho
a „jó Moni bácsit"

leiben egy-egy kerületi ügyész vagy
ügyész helyettes, akinek eskü alatt kötelessé­
gévé tétetik „a tiszta valóságot" kipuhatolni

IRODALOM. MŰVÉSZE Tl és biróila8 is kideríteni. — Kz .legfőbb ér-
java vallás-külömbseg nélkül. ¿ még jobban 
esett az az általános, tisztelettől es szeretettől

------  deke elsősorban magának a panaszlottnak ;
* Új erdélyi naptár. Ujdonszerü, kényei- de érdeke egyszersmind az egyházi igazság- 

sze-mekkel s a s/er.-ny ember indignáciújavíri mes alakjánál fogva is figyelmet érdemel e kis szolgáltatásnak, úgyszintén a papság egyete- 
ha..gáttá végig. Majd szólásra emelkedett s Fel- naptár. Csupa praktikum. A 224 oldalas füzet mének és az egyháziak közös reputációjá- 
seg-s királyunk es Fupásztorunk személyeit ál majd felerésze ismeretterjesztő adatokat, sta- nak is!" 
lítolta elénk, mint a szakadatlan munka és kö- tisztikát, érdekes apróságokat'tartalmaz, bzel- 
téie-ceg*.' ;;vsiíés embereiét. „Ha ők kitüntettek lenti részében legifj. Szász Károly, Somló Sá- praktikum, mennyi igazságosság és mennyi 
engemet — m on Jutta — cselekedtek azt azért, rika, Haán Béla dr. kedves versikéi ; egy rend- jogi szakismeret van ezen néhány sorban 
h gy munkára, küMességteijesítésre sarkalja- kívül meleg hangú megemlékezés MajláthGusz- összefoglalva? 
nal;.4 De a felköszüntó szónokok mást is hang- táv Károly erdélyi püspökről, ugyancsak a ro- 
suly^ztak. Hogy ebben a kitünletésben a zajta- konszenves ref. püspökről: Kenessei Béláról vagy legalább ez adott utasítást a v á- 
ian, •-sr-ndes, de okos és intenzív lelkipásztor „egy protestáns asszony* tollából; igen ügyes d a s k o d á s r a. Itt a zsinat választja meg 
van megjutalmazva. Igenis, ezt bizonyítja hit- elrendezésben nehány ismeretterjesztő közié- úgy a vádat képviselő ügyészt, mint a

sugalit elismerés, mely a felköszöntök özönében 
az ünnepeit felé áradt. Móni bácsi könnyes

Mennyi prudentia, mennyi éleslátás, mennyi

Eddig a bíróság egyik tagja volt a vádló,



védelmet teljesítő és az eljárás törvényessé- sokat fölmentettek. Ha pedig mi idézzük akár Kötelessége : A kántori teendők vég­
gé! ellenőrző defensor! is! . . . Mind- a tridenti szt. zsinat végzéseit, ,1kár az egyes zése a templomban és a különböző szer­
kettő független a bíróságtól, mindkettő szigo- kánonokat, akkor azt felelik, ezek már! tartásoknál a plébános utmutatasa sze­
rdán a kánonok alapján áll, még a gyanú elavultak, vagy legalább másképen rint, a szentolvasónak előimádkozása vásár- 
sem foghatja rájuk, hogy akár felsőbb dtasí- értendők. és ünnepnapokon, az ifjúsági egyesület

Hát azért legfőbb ideje az új kodifiká- ¿s énekkar vezetése, valamint az állami is­
ii a k hálás Colába járó róni. kath. növendékek ré­

ti n e t e t mon atnaa p 
s a z s i n a t, hogy valahára e

fást követnek letett esküjük ellenére, akár
pedig, hogy ártatlanul készek elitéltetni pap- ciónak és X P i u s 
társukat Aztán mily előny és szerencse, bakos 

naszlottnak mindjárt s á g
izalommal fordulnia, elrendelte az egyház előnyére és a mutatkozó Nyugdíj igénye az egyházmegyei kántori 

keresni visszásságok megszüntetésére.

P" szere az egyházi éneknek tánitása. Csak- 
ls is kántori képesítéssel bírók pályázhatnak.V a ti a p 

kihez
s V é d e met olyannál 
és találni, aki tudja is a perrendtartást, 
ismeri is a védelem módozatait, ellen is őriz-

nyugdijalapnál biztosítható. Személyes pró­
ba ajánlatos. A folyamodásokat folyó év 
nov. hó 15-ig várom.

Torja, 190S. ukt. 30.

A .püspöki zsinat“-tudós Írója lt>3 lapon 
azt mondja : „Tessék ellenkritikát Írni, vagy 
a fölvetett tárgyakat szel I ő z- 
telni innen is, onnan is. A vita során le­

heti az egész vonalon az eljárás szabálvos- 
ságát? ! Balázs Ferenc.

plébános.Sőt a Bíróság sem mondhatja az ilyen­
nek, miért avatkozik a dologbajszürődik valamiféle szubsztratuma annak, 
miért ellenőrzi az alakiságok betartását ; — hogyan határozzon legjobban

a megyei zsinat, ha ez annak idején meg lesz. 
Ügy tudjuk, hogy csakugyan meg lesz. 
Ezért szellőztettük egyik-másik kérdést a

amit eddig némely szentszék még panasz 
tárgyává is tett, pl. Dr. K.-nál.

Viszont a Bíróságnak is, a központi 
ügyésznek is megnyugtatásul és támaszul fentebbiekben, azt óhajtva, ne csak „a zsinat 
szolgál, ha a közvetlen környezetben is van rin.tson meg minket arra, hogy egymás jó 
kerületi ügvész, aki" túltéve magát törekvéseit szeressük és hogy összefogjunk
minden pajtáskodáson, esküvel van arra kö- mások iú törekvéseinek támogatására!“

tn teljes lélekkel támogatom megelózó-telezve. hogy ..a tiszta valóságot** kiderítse 
és a lehetőségig az igazságszolgáltatást elő­
segítse ! Ezzel az egész magyar egyházban 
vezérszerepet nyer az érdél y i e g y- 
házmegye s van okunk hinni, hogy 
azonnal átveszik ezt Kalocsán is, más szent­
székeknél ix ha itt zsinatilag meg lesznek 
ezek állapítva a tridenti szent zsinat szelle­
mében s az 1880. évi római instrukciók szem-

leg is mindazt, mit a tudós szerző epochalis 
; jelentőségű szép művében annyi elmeéllel, 
annyi tudással és annyi lelkesedéssel össze­
hordott, s igen örvendenék, ha mások meg 
szerény hozzászólásomat és a per assotiatio- 
nem idearum általam elmondottakat hasonló 
jó akarattal fogadnák és támogatnák, esetleg 
hozzászólásaikkal érlelnék. --J

Keleten.
meltartása mellett! (Y. ö. 114. 1.4

Akkor nyugodtabbán várjuk majd X 
P i u s p á p á n a k kánonjogi kodifiká­
lását is, amire szintén elmondhatjuk : debu- 
v«et pridem ! A sok ellentmondó canönokból

Pályázat.

.1 székelv szent királyi rk. kántorta- 
ui'iban legfőbb ideje a Corpus juris szú- nítói állásra pályázat hirdettetik. Jövedel- 
11 rira megállapítani, mi van hát máig érvény- „te: 100 kai. ősz-, 100 kai. tavaszkepe, 
ben s mit köteles egész vonalon még a Ha- 411 terít kemény tűzifa, ] 00 kor. ospora, 
¡"Ság és a Bíróság is a semmiségi panasz | szt. misealapitványokból 20 kor. a rendes 
veszélye miatt mindenkor és mindenütt res- stóla. 2 hold szántó és kaszáló, kertillet- 
pektálni : ! Manapság mindenre találnak ka- ménv a közbirtokosság pénztárából: 800 
denciát, vagy jogi kanont, s egyiket azzal koronának kamatja, államsegély 428 kor. 
Ülik agyon, aminek hangoztatásával a mási- és megfelelő korpótlék. Kötelessége : a 
kát fölmentették. Sokszor úgy tesznek, rábízandó mindennapi és ismétlő iskolá­
mul! az egyszeri káplánnal, mikor őt hí- so|j tanítása, a faiskola kezelése, és min- * ÿV, * Sk * §\tr, S%
vei plébánosuknak kérték. B. községben t. dennemü kántori teendők végzése. Pálya- ; 
i. meghalt a plébános, s rövid idő múlva zat¡ határidő november 22. mely napon 
bementek a hívek kérni az érseket, nevezné _ esetleg a közbeeső vasárnapokon a 
ki szeretett káplánjukat plébánosnak. Mivel pályázók próbára megjelenni kötelesek, 
egyik nagytekintélyű főpap is protegálta, azt
mondották : „a nép szava Isten szava“, kor. melékjövedelemre számíthat, 
hát csakhamar ki is neveztek. Következő év-

Alapíttatott iS40-ben. 
1890-ben állami ezüst- 

.¿A éremmel kitüntetve. ::

^11 Honig Frigyes
A

A megválasztandó kántor 240—300
6Tamás István,

plébános isk.-széki elnök.ben M. község plébánosa elhunyván, a nép 
vezérei száz kocsival szintén bementek kérni 
az érseket, nevezze oda plébánosnak, akit ők 
annyira szeretnek. Az öreg érsek történetesen 
kinéz az ablakon, s kérdezi oldalkanonokját. kath. kántori állás lemondás folytán meg- 
miíéle sok nép és sok kocsi ez!! üresedvén, arra pályázatot hirdetek.
Az oldalkanonoknak más jelöltje lévén ezen 
plébániára, azt felelte : „M. község káp- rozs és ugyanannyi zab-kepe. 2) Oszporá- 
lánja felbujtogatta az érsek bői 300 kor. 3) 40 szekér fa, á 1 kor. 
ellen híveit, hát bejöttek, hogy ! 60 fillér. 4) Stólából mintegy 120 kor. 
ők jelöljék meg az érseknek, kit nevezzen ki 5) Szentmise alapítványok után 26 kor. 
plébánosnak, amit túrni nem lehet!“ Az ér- 6) Van továbbá 6 hold és 1428 ü-öl 
sek szigorúan is fogadta ezen küldöttséget, jólkezelt szántó, 1 hold 1030 ü-öl kaszáló 
hogyan mernek beleavatkozni az ő jogaiba, és 17 hold erdő haszonélvezete üzemterv 
s nemcsak más lett plébános, hanem ezen szerint. 7) Három szobából álló kényel- 
feüil még egy fokkal gyengébb helyre is át- mes lakás, nyári konyha s kamarával és 
helyezték büntetésből a notatus és vakmerő gazdagsági épületekkel; 400 ü-öl kerttel, 
lázitól, hogyan mert izgatni az érsek ellen ! ?

így vagyunk ma a kánonokkal is! Nem- évenkint 100 koronát a sekrestyés! teen- 
csak „az értelmezés szétfolyó*, hanem sok- dök végzéséért az egyház pénztárába visz- 
szor a szöveg is ellentmondó és ma sok he- szafizetni s akadályoztatása esetén saját 
íven éppen azt citálják lejünkre, amivel má-1 költségén helyettesítésről gondoskodni.

cs. és kir. szabadalmazott

haranggyár, ARAD, 
Rákóczy-utca 11 28.

Torján (Háromszék megye) a róni. Ajánlja a hangoknak elő­
re való mégha tarozásával

saját találmányi! cs. és kir. sza­
badalmazott harangjait, melyekkel 
igen tetemes súly és ármegtakarítás éretik el, 
p. u. egy ilyen szabadalmazott 200 klg. súlyú 
harang hangja egy más régibb szerkezetű 4G0 
klg. harang hangjával egyenlő.

A legújabb ingó rendszerű for­
gatható vasharang felszerelést, melyek 
a tornyot nem rázkódtatják, járásuk oly köny- 
nyed, hogy egy gyermek is több harangot 
húzhat egyszerre.

Régi harangoknak ilyen forgatható könnyen húz 
ható vasszeredre való atalakitasát. — repedt haran­
goknak ujravaló öntését vagy csekély fviülfizetés 
mellett való becserélését.

Tüzmentes es szilárd vasharang-állvanyokat.
Több évi szavatolás, Kedvezi fizetési feltételek.

Képes ár'apüt és kélisegvelesl díjmentesen told.

Jövedelem : 1) Mintegy 150 kalangya

Ezen jövedelemből azonban köteles

46-ik szám. Közművelődés 7.

Schicht szarvasszappana
csodálatos, hathatós tisztit .erejét 
saját szerű előállításának és a leg­
jobb nyersanyagok leggondosabb 
kiválasztásának köszöni.

Schicht szarvasszappana
kiméli a kezeket és a fehérneműt !
M égi a karit fáradságot és vesz.'is.-get 
kíméli ennélfogva az egészséget ! 
Megtakarít pénzt, időt és munkát !
Tisztasága 30.000 koronával

szavatol tátik.

A mosás akár a tán ez, 
Fáradságba nem kerül,
Schicht szappant ha használsz,
Még szived is örül
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s Gyulafehérvárt.Il

N
Legújabb könyvnyomda Alsófehérvármegyében.

Szállítója és nyomtatója :
a Nagyméltóságu és főtisztelendő erdélyi püspöki hivatalnak, a gyulafehérvári ev. ref. esperesi hivatalnak, az I 
Erdélyi rom. kath. Irodalmi Társulatnak, a Gyulafehérvári róm. kath. főgimnáziumnak, a Gyulafehérvári kir. tör- ■. 
vényszéknek és kir. ügyészségnek, Gyulafehérvár sz. kir. város tanácsának, a Gyulafehérvári takarékpénztár rész­
vénytársaságnak, a Gyulafehérvári népbank részvénytársaságnak, a Gyulafehérvári ,.Julia" takarékpénztár részvény- 
társaságnak, a Gyulafehérvári püspöki elemi és polgári leányiskolának, a Gyulafehérvári állami elemi és Gyula- 
fehérvári iparos és kereskedő tanoncziskolának, a Gyulafehérvári kir. közjegyzői hivatalnak, az összes ügyvédi 
irodáknak, a gyulafehérvári és vidéki nagyobb kereskedő czégeknek, a Gyulafehérvári „Johanna- gőzmalomnak, 
a Zalatnai állami kőfaragó és kőcsiszoló ipari szakiskolának, a Zalatnai takarékpénztár részvénytársaságnak stb. 

és az erdélyrészi róm. kath. lelkészi hivatalok egy nagyobb részének.

****** Állandó kiadványai: ******

iÏ KÖZMŰVELŐDÉS Erdélyi Oltáregyes, LapGyulafehérvári Hírlap
Politikai, társadalmi, rk vailásirodahni és szép- 
* * * * irodalmi teli korion). * * * *
Az érd. ró». Kath. irodalmi Társulat 
— ... tulajdonában.

XXX-lk évfolyam.

Az oliaregyesületek hivatalos közlönye. V. évfolyam.
Megjeleníti füzet alakban haVonKínt egy­
szer Kit nyomtatott iV terjedelemben.

Politikai, társadalmi, sitptrodalmi es közgazdaság! 
****** httity. ******
- - - - - - - Saját tntajdonában.- - - - - - - -

XXVI. évfolyam. Előfizetési ára egész évre 2 korona.

f 1^ E nyomdában jelentek meg továbbá és kaphatók a következő művek : .

PÜ5FŰKME6YE1 ZSINAT.
jrta: Förster János, szentszéHi tanácsos.

Háromszáztizenkét sűrűn nyomtatott oldalon tájékoztat ezen. az olvasó külön észrevételeinek feljegyzésére szolgáló 
margóval ellátott vaskos füzet a megyei zsinat megtartásának módjáról és szükséges előkészületeiről, az erdélyi 
speciális viszonyok tekintetbe vételével, a következő tartalom-jegyzék szerinti sorrendben : Előszó. — A zsinatról 
általában. — Megyei zsinat Erdélyben 1822-ik évben, 
előkészítése, — összehívása, — helye és ideje, 
leírása.

A kolozsvári 1848. évi zsinat. (?) — A megyei zsinat 
tagjai, — hatásköre, — tisztviselői. — A zsinati ügymenet 

A prédikálás. hitoktatás.
Az utolsó kenet. — Az egyházi IA zsinat tárgyalási anyagáról, 

ségek. — A keresztség. — A bérmálás, 
rend.

A szent-A hitigazságok hirdetése.
Az Eucharistla. — A bűnbánat 

A házasság. — A papság tökéletes élete. - A testületi tisztesség.
— A szerzetesek ügye.

kezelés. — Az egyházi bíráskodás. — Zárószó.
A füzet ára 2 korona. Bérmentes küldéssel 2 kor. 20 fillér.

A pap háztája. — Testületi szei- 
A hivő nép erkölcsi nevelése. — A hivatalos ügy­iem. — A zsinat egyéb teendői.

»Intenciós könyv. Az étet értele és jelentősége.
(Liber intentionum )

A szentmisék naponkénti folytatólagos végzésének ki­
mutatására szolgáló rovatos könyv akár egyes áldozá- 
roknak, ad personam, akár nagyobb egyházak vagy 

szerzetestestületek sekrestyeigazgatói szárnál a.
- Ára 1 kor. 60 fillér, portómentes küldéssel 2 korona. -

Bllczewski József lembergl püspök körlevele a közép­
iskolai tanulókhoz. Ford. 5zpoml János, főgintn. tanár.

Ára 20 fillér.

A gyermekeit házi nevetéséről.
Ára 10 fillér.jrta: Bálintit György.

Papi nyugdíj könyvecske. Ára 20 fillér.
8 1

Lelkészi hivatali nyomtatványok, püspöki, esperesi, lelkész! czim- 

mel nyomtatott levélpapírok, levélboritékok stb. stb. nagyraktára.

Kiadja az Erdélyi Romai Katholikus Irodalmi Tarsalat. Nyomatott l'app György könyvnyomtató intézetében.

4fi-ik szám.Közművelődés8.


